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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP
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H IR D E T É S I DIJ :

4 baaábos petit sor 5 k r . , többszöri vagy terje­

delme« hirdetéseknél árleeugedéa adatik .

Bélyegdij minden beiglatdzért 80 kr.

A szüret.
Városunk közönsége ezidöszerint a 

szilreteléssel levéli elfoglalva. nem lesz 
érdektelen ez alkalomból elmondani 
egyet és mást a most végzett munka 
fontosságáról.

A szüret a „bortermelő szőlő“ nö­
vény termésének , vagyis tulajdonképen 
fürtjeinek leszedéséből áll. Igen termé­
szetes, hogy a milyen a fürtök minő­
sége . olyan lesz majd az előállítandó 
bornak minősége is. Ha a fürtök épek. 
tiszták s igy mentek a bőrbetegséget 
okozó csiráktól, úgy egészséges lesz 
borunk is. Ha tökéletlen fejlődési! für­
töket terem a tőke, úgy tökéletlen lesz 
annak bora is. Már pedig nem mellőz­
hető tekintet a borkészítésnél még ma 
sem egészen , miszerint lehetőleg élvez­
hető is legyen az.

Forgatván napilapjaink hasábjait, 
olvashatjuk, miszerint a szőlőszüret 
itt-ott már hetekkel ezelőtt megtartatott, 
s pedig többé-kevésbé jó középszerű 
minőségű és mennyiségű' eredmény nyel. 
A mennyiség nálunk is megvolna. 
ámde a minőségre nagy panaszunk van. 
Ezen azonban egy szikrát sem csodál­
kozhatunk, mivel az egy hó óta tartó 
kedvezőtlen klimatikus viszonyok lehe­
tetlenné tették a tökéletes és egészsé­
ges fejlődést. A nyirkos légkörben el­
zárva a nap érlelő melegétől és fényé­
től , a nagy tömeg meg sem érhetett, 
a mi pedig az érés közép stádiumába, 
lépett, az a rothadás áldozata lett jó

t Arcza

B o r jú  B á l in t .
— Genre. —

De már annak az embernek igazán sze­
retnék a szemébe nézni, a ki az én Borjú 
Bálint bátyámat nem ismerte. Ha másról 
nem, ismernie kellett őt arról a köpenygal­
lérról, a minek a pirossága ellátszott Kecs­
keméttől Nagy-Kőrösig, ellenben az a köpö­
nyeg sohase került ám le Bálint bátyám vál- 
airól, jóllehet, a város bikája kétszer is a
szarva közé vette őt.

1 No de meg is érdemelte Bálint bátya , 
hogy az ember ne esak ismeretséget, hanem 
még barátságot is kössön vele. Mikor úgy 
esténkint összejöttünk a „Szarvas“-bán, de 
hogy telt volna úgy az idő, ha a mi kedves 
öregünk elő nem áll az ö jóizü adomáival, 
melyek ugyancsak próbára tették az ember 
nevető idegeit.

Szegény jó öreg! Hogy fájlaltuk, mikor 
hirtelen, el se búcsúzva, itt hagyott bennün­
ket a kapufélfánál és elköltözött Isten tudja, 
hová. És az igazat megvallva, én se folyt 
Itattam vissza néhány könycseppet, mikor a 
napokban értésemre esett, hogy Bálint bátya 
elköltözött ez árn^ ^kvilágból.

Akkoriban, mikor a jó öreg hirtelen el­
távozott körünkből, sokáig találgatták az el­
távozás okát, de megfejteni senki se tudta. 
Én pedig tartva az öreg úr neheztelésétől, 
hallgattam. Most is hallgatok, csak azt aka­
rom elmondani, hogy a városbeliek hogyan 
és mint magyarázták Bálint bátya eltűnésének 
okát. Remélem, vén Borjú elköltözött szelle­
me , meg fogsz bocsátani fecsegő öcsédnek, 
ki ily módon Aliit oszlopot emlékednek.

*
Bálint bátya jómódú szüléktől származott 

mintegy hetven esztendővel ezelőtt. Csak egy 
öcscse volt neki, kit azonban szülei hamar 
kitagadván, Bálint ezeknek kizárólagos ked- 
vencze lett. Föl is tudta használni e körül 
ményt. amennyiben nem igen koptatta az is­
kola padjait, a minek különben tanárai ör­
vendtek legjobban.

részben úgy, hogy aránylag véve kevés 
érett, egészséges fürt lesz szüretelhető.

Miután pedig a mi kerti szőlőnk 
czukortartalina a számos gyümölcsfa 
árnyékában kedvező viszonyok közt is 
csak 16—20% közt ingadoz, nem 
csoda, ha az idén átlag véve a 10—16% 
mustból leszünk kénytelenek bort er­
jeszteni. — Valószínű, hogy egy köl­
tőnek sem fog eszeágába sem jönni 
Bachus ez idei italától dalt költeni !

Ily nyomorúság közepette tehát 
nem maradna egyéb hátra, mint a 
szüretet a lehető leggondosabban vé­
gezni, a mennyiben az érett fürtöket 
az érettlenektől külön kellene kezelni, 
s a hol majd szükséges és kívánatos 
volna egy kis finom szesz p. o. cog 
nac hozzáadásával tenni tüzesebbé, 
szeszdúsabbá a lőrét. Ajánlatos dolog 
volna továbbá a must erjesztés tökéle­
tesebb keresztülvitele, vagyis hogy a 
must összes ezukormennyisége szeszszé 
alakittassék át.

Ez irányban különösen mint úttö­
rőt és mintaképet kell bemutatnom a 
haladni és okulni vágyó szőlősgazdának 
a most alakult s z ü re te lő  tá r s u ­
la to t, melyet sikerült városunkban az 
orsz. bortermelők szövetsége igazgató­
ságának, gróf Keglevich István úrnak 
a mi gazdasági egyesületünk körében, 
ennek fáradhatlau tevékenységű elnök­
sége közbejöttével alakítani. E társulat 
a régi P o sta s ip  udvari helységében 
rendezte be erjesztő kamráját, hol a 
must magas fokú melegségben egyszer 
smindenkorra kierjesztetik. mi által a-»

Szülei korán észrevevén benne a klasszi­
kusok iránt való ellenszenvet, gyűlést hívtak 
össze, melyen elhatároztatott, hogy Bálint a 
lakatos mesterségben fogja magát kiképezni. 
Így történt aztán, hogy Borjú Bálint úr la 
katos lett, és űzte e nemes mesterséget har 
mincz álló esztendeig.

Már fehér hajszálak tünedeztek elő fiirtei 
alól, arezán már barázdákat vont az idő, 
midőn egy napon a levélhordó hatalmas pe­
csétekkel ellátott levéllel kopogtatott be hozzá.

Bálint megforgatta a levelet. Találgatta, 
honnan jöhet. Adóintés nem lehet, mert adó­
ját mindig pontosan űzette; törvényszéki idé­
zés sem lehet, mert Bálint még a legyet se 
ölte meg, hanem kidobta az ablakon.

De hát akkor mi lehet?
Remegő kézzel bontotta fel a levelet, de 

alig olvasott pár sort, és mint őrült rohant 
ki az útezára, szünet nélkül kiáltozván:

— Milliomos vagyok! Milliomos vagyok!
Mindenki azt hitte, hogy Bálint meg­

őrült, de csakhamar meggyőződtek az örven­
detes valóról.

A levélben, mely Chicagóból volt kel­
tezve, szóról-szóra az állt, hogy Borjú Jero­
mos aranykereső, és a mi még jobb, arany­
találó, örökösök nélkül elhalálozván, vagyo­
nát 270,000 dollárt bátyjára Borjú Bálintra 
hagyományozta.

Ez váratlan szerencse volt. És Bálint 
föl is haóznáita. Csinos házat vett magának, 
szépen bebútoroztatta, a színházban bérlet­
jegye volt, de egy kis büszkeség is szállván 
beléje, a hajdani ismerősökkel nem igen tár­
salgóit, az előkelőkhöz pedig nem mert föl­
emelkedni és igy egészen magára maradt.

Hanem azért az egész város beszélt arról 
a históriáról, hogy a vén birtokos kalandok 
után sóvárogván, egyszer színházból haza jö­
vet, bekötött szemekkel saját vén szakács­
nőjét kisérte szobájába.

Ez és számos apró kellemetlenségek 
okozták, hogy öregünk néhány évig alig 
ment emberek közé és minden idejét térfo­
gatának nagyobbitására és orra pirositására 
fordította, lévén olyan piros orra, épen mint 
a köpönyeggallér.

Múltak a napok, múltak a hónapok és 
Borjú úr újra levelet kapott.

utóerjedtül nem kell tartani. Minthogy 
pedig a mi Dórunknak gyengéje volt 
eddig az utóerjedés, be lesz itt bizo­
nyítva, mikép csak ezen az úton lehet 
nálunk tartósabb s kivitelre is képe­
sebb bort produkálni.

Mi csak üdvözölhetjük e társulatot 
s a mellett, hogy kívánjuk, miszerint 
szerencsés legyen kísérlete, óhajtjuk, 
mikép az érdeklődők minél számosab­
ban vegyék igénybe ezen iskolát, 
melyben érdekeiket előmozdító szüksé­
ges ismeretek birtokába könnyen jut­
hatunk. Zsigmond M. JózseJ.

Politikai szemle.
A horvátkérdóa tárgyalását a t. ház 

négy illés alatt befejeste. Magvas, méltó­
ságteljes és mindig magas színvonalon haladó 
vita után — melyben mind a kormány és 
szabadelvű párt, mind az ellenzéknek két 
árnyalata élénk részt vett — a ház a függet­
lenségi párt által benyújtott inditványuyal, » 
a mérsékelt ellenzék negativ javaslatával 
szemben, a kormány határozati javaslatát fo­
gadta el 187 szavazattal 105 ellen, tehát 82 
szavazattöbbséggel. (A t. honatyák közűi ezen 
fontos kérdés tárgyalásakor csak 152-en 
voltak távol.)

Mi előreláttuk és óhajtottuk is ez ered­
ményt, mert nézetünk szerint a jelen viszo­
nyok között csakis ez lehetett a megoldás 
egyedüli helyes módja, annál is inkább, mert, 
a mint a független párti Irányi is kifejté, a 
horvátoknak a czimerekro vonatkozó követe­
lését törvényellenesnek épen nem lehet dec- 
larálni, s ha a csőcseléknek a közös czimerek 
elleni tetteit a leghatározottabban elítéljük és 
a legszigorúbban büntetendőknek tartjuk is, 
a megtorlásnak oly módozatát, mely a horvátok 
kai való jó viszonynak helyreállítását messze

Csakhogy ez díszes kis levél volt. Öre­
günk habozás nélkül felbontotta és olvasó:

„Balog Ferencz és neje, úgyszintén Fü­
zesi Ákos és neje tisztelettel meghívják ura- 
ságodat gyermekeik, Ilonka és Géza esküvő­
jére, mely folvó hó 18-án fog megtartatni.11

— Ali! Tehát kezdik belátni, hogy én 
is közéjük való vagyok. Nagyon jól van. 
Ott leszek. Hanem akkor szemle alá kell 
venni a ruhatárt. Lássuk csak! Magvar nad 
rág még ú j ; ez igen jó lesz ! Mellény is jó 
les* még! Attila! Oh ez már fölmondta a 
szolgálatot, Ej attila forint. Meg kell 
lennie. Ej kalap 5 forint. K?ztyű 1 forint 
40 krajezár. Mindössze 6(5 forint és 40 kiaj- 
czár. No do ennek meg kell lenni! Ki tudja? 
Még csak ötvennyolc* éves vagyok! Hátha 
valami. . .

Halk kopogás zavarta meg gondolatme­
netét.

— Szabad! Ali öu az borbély! Épen jó 
kor! Már vártam!

— Hogyan? Talán csak nem . . .
— De igen. Tanácsot akarok magától 

kérni. Nézze csak , Balog úr meghitt a me­
nyegzőre. Mii gondol, elmenjek?

— Oh hogyne! Hiszen az pompás mu­
latság lesz!

— De ez a kopasz fej!
— Hát egy paróka!
— Sokba jön?
— Hat forint.
— Hatvanhat és hat az hetvenkét forint 

és negyven krajezár. Jól van. Bízom önben.
— Talán beszélni is méltóztatik?
— Mit?
— Hát például felköszöntőt az új párra 

vagy a vendégekre.
— Ejnye? Hát muszáj ennek megtör­

ténni? — kérdé Bálint aggodalmasan.
— Nem muszáj , hanem az már úgy 

dukál, hogy ilyeu alkalmakkor mindenki el­
szaval egy saját szerzeményű mondókát. Aztán 
Borjú Bálint, kiről oly sok szépet beszélnek, 
talán csak nem fog kivételt tenni! — véle 
kedék o szapora beszédű borotvám üvész, 
kinek szavai szeget ütöttek Bálint fejébe.

O és beszédet tartani, — gondolkodék hő­
sünk macára maradva O tartson beszédet, 

i ki eddig legföllebb a száját tartotta. Veríték­

elodázná, s a viszály mngvát örökre magában 
hordaná, eszélyes és opportunus politikának 
nem tartjuk; s épen ezért határozottan el kell 
Ítélnünk az ellenzék azon magatartását , 
melylyel a béke és kiengesztelődés minden 
időben egyedül helyes politikáját szem elől 
tévesztve és e fontos ügyben is a személyes 
ellenzékieskedés indulatától elragadtatva , a 
visszavonás magvait igyekeztek elhinteni , s 
igy nem adták meg * horvátokkal szemben 
a kormánynak azt a tekintélyt, mely a par­
lament egyhangú határozatával járt volna, s 
melyre oly nagy szükség van; sokat tanul­
hatna e tekintetben az ellenzék Irányi Dá­
nieltől, parlamentünk e kiváló alakjától.

Fr&ncziaorazágb&n újból imétlődui 
látszanak azon események, melyek 1870 ben 
a III. Napoleon aera vége felé a porosz frau- 
czia háborút megelőzték. A Németország el­
leni mély és vak gyűlölet politikai úgy, mint 
társadalmi téren egyre nő, s mindig brutali 
sabb alakban nyer kifejezést; a radicalisok 
és intrasigensek, kik a Németország elleni 
háborút hirdetik szóval és hírlapjaikban, mind 
inkább több hívet számlálnak zászlóik alatt, 
s befolyásuk a kormányzat körében is egyre 
növekedik; ehhez járul még az is, hogy az 
Alfonso spanyol király párisi insultálása al­
kalmából fölmerült események a Németország 
és a franczia köztársaság közti hivatalos vi­
szonyt is nagyon feszültté tették, a mi Vilmos 
császárnak Alfonsóboz intézett táviratából — 
mely szerint „ő meg van győződve, hogy a 
párisi nép által Alfonsón elkövetett insultus, 
tulajdonképen neki volt szánva“, — eléggé vi­
lágosan kitűnik.

Mindezekből következtetve, talán nem 
csalódunk, ba azt mondjuk, hogy egy fran 
czia-néinet háború előestéjén állunk, a mi 
nagyon is gyorsan bekövetkezlietik , ba a 
franczia kormány nem lesz elég erős és eszé­
lyes a radicalis demagógok által vezetett 
tömeg mozgalmainak gátat vetni, » igy az 
árnyait már sötéten előre vető revanchet leg 
alább addig elodázni, mig Franeziaország bel-

cseppek gyöngyöztek alá homlokán , feje 
szédült és kénytelen volt szabad levegőre 
menni. Sétára- indult.

Es itue, alig kanyarodott be a szomszéd 
saikon.m ár is észrevett valamit, mi hivatva 
volt őt mostani szorult helyzetéből kisegíteni. 
A könyvkereskedő kirakatában észrevett egy 
füzetet e hangzatos ezimmel: F e l k ö szö n  
té se k  k ü lö n b ö z ő  ü n n e p é ly e s sé g e k re .

Nem telt bele egy pillanat és a könyv 
bősünk birtokában vo lt, ki túlboldogan 
rohant haza.

— Ki vagyok segítve! Ebből betanulok 
egy verset, elhíresztelem, hogy magam csi­
náltam és a kik nem becsülték meg a föld­
birtokos B orjút, bizonyára keresni fogják 
Borjúnak, a költőnek barátságát!

Izibe hozzá is fogott egy vers betanulá­
sához. Nem épen könnyű feladat egy ötven­
nyolc* éves embernek, kit tanítói már gyer­
mekkorában is gyakran tüntettek ki azon 
állat nevével, mely inkább bosszú fülei, mint 
zenei talentumáról nevezetes. Szerencsére Bá­
lint birt ama föntnevezett állat türelmével is, 
és igy történt, hogy ti* órai szakadatlan ta­
nulás után a verset kitünően tudta.

Tudta pedig olyan jól, hogy később már 
maga se hitte, hogy ő ezt betanulhatta , 
hanem szentül meg volt győződve a felől, 
hogy ő maga szerzetté.

Végre eljött a nagy nap.
Borjú úr kicsipte magát. Föltette barna 

parókáját, keztytít húzott és büszkén sétált 
a lakodalmas házhoz. Mindenki megbámulta.

Már akkor híre járt a városban , hogy 
Borjú úr verset csinált és valóságos újongás 
sál fogadta őt az cgybegyült vendégsereg

Az egyházi szertartás hamar véget ért 
és a vendégek asztalhoz ültek.

Pompásnál pompásabb étkek kerültek az 
asztalra, folyt a jó bor és a borral együtt — 
már ez igy szokás nálunk — megeredt a 
toaeztok árja is.

Borjú feszengni kezdett. Valami kimond­
hat lan rossz előérzet vett rajta erőt és nem 
tudta, hogy miért.

E perezben elkiáltja magát valaki:
— Halljuk Borját, a költőt!
Minő tetszésre találtak e szavak, eléggé
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viszonyai consolidálása folytán erősebbé válik, 
s mostani elszigeteltségéből kibontakozva, szö­
vetségeseket keres és ta lá l, hogy igy a ha­
talmas katona-állanitnal megmérkőzhessél, mert 
jelen állapotábnu a vereség nagyon is bizo­
nyosan előrelátható.

Szerbiában a Krisztié* kabinet jó elő­
jelek között kezdte meg a kormányzást. 
Miután a «ormány gyeplőit vaskezekkel meg­
ragadta s a skuptsinát feloszlatta, sőt a ra- 
dicalis képviselőket Belgrádból ki is utasí­
totta, zavargások voltak várhatók. Azonban 
nemcsak a külföldi kormányok fogadták ked­
vezően a Krisztics-miniszteriumot, hanem még 
a szerb nép is — a mely pedig a radicalis 
többséget megválasztotta— jó szemekkel nézi 
az új kormányt; a szájas és túlságot kereső 
radicalis párt pedig annyira megszeppent 
Krisztié* Miklós vas erélyétől, hogy tökéle­
tesen hű és loyalis ellenzékké változott á t , 
a mi legjobban kitűnik egy radicalis pópa és 
pártvezér azon mondásából, hogy „már most 
fogjuk ám be a szájunkat testvérek . mert 
bárány helyett farkast kaptunk. <S. G.

Az országos k iá llítás .
Nem tagadható, hogy korunkban vala­

mely állam haladásának egyik leguélkülöz- 
betetlenebb föltétele iparának, illetve műipa­
rának minél magasabb fejlettsége ; nem tagad 
ható az sem , hogy manapság már az ipar a 
nemzeti vagyonosodás, s igy részben az. ál­
talános nemzeti műveltség és jólét egyik leg- 
alkalmasabL alapja , leghathatósabb eszköze. 
Mert tény az, hogy a mely nemzet ma az 
ipart elhanyagolja, nem igyekszik az általános 
sz..ivónál felületin megmaradni, s más nem­
zetekkel az egyensúlyt e téren is föntartani, 
az a nemzet uetn lesz képes a cultur-népek 
versenyében helyét megállani.

Nem akarjuk ezzel azt mondani, mintha 
egyedül az ipar felvirágzásához kötnénk va­
lamely nemzet jólétét, boldogulását, s a tóid 
művelést, kereskede’. net , vagy a szelemi és 
physikai munkát e tekintetben csak másod­
rangú tényezőknek tekintenek, hanem — kü­
lönösen hazánk viszonyait tartva szemelőtt — 
azt tartjuk, hogy ezek mint elsőrangú ténye­
zők mellett az ipar is — mint szintén első­
rangú tényeső — a kellő méltánylásban, figye­
lemben részesittessék , mert általános elvként 
áll ma már a z , hogy minden államban , minden 
népnél a productio osztályainak . a munka ta­
gozatainak teljes egyensúlya föltétlenül szük­
séges, s a mai mindenféle társadalmi bajnak 
is nem más képezi egyedüli és általános gyógy­
szerét , mint a productió minden ágának a 
lehető legteljesebb kifejtésre hozása.

Különösen áll ez hazánkra nézve; mert 
habár nem tagadható 4 hogy néhány évtized 
ó ta , nemcsak nagy lépéseket. hanem óriási 
ugrásokat tettünk a haladás útján, habár áll 
az is, hogy mind a földművelés, mind a ke­

bizonyítja az, hogy az egész társaság utána 
kiáltotta:

— Halljuk Borjút, a költőt! Halljuk! 
Halljuk!

Szegény Bor úval forgott a világ. Látta, 
hogy sorsát nem kerülheti e, és kezdett nem 
bízni magában. Egy terv fogamzott meg 
agyában.

— Bocsánatot kérek a nagyérdemű ven­
dégektől, pillanatnyi szédülés fogott el . . .  . 
ki kell mennem . . . .  méltóztassanak addig 
mást meghallgatni!

Ezzel kirohaut a konyhába és előfogta a 
szakáesuét:

— Nézze, itt van öt forint, hívjon össze 
minden szolgát, szolgálót és hallgassanak meg!

Ezzel a konyhaszekrényre állt és nagy 
páthoszszal kezdő versét szavalni.

Pompásan meut, egyszer se akadt meg, 
és ez felbátorította őt. Újra a vendégek közé 
menL

— Halljuk Borjút, a költőt! — hangzik 
minden oldalról.

— Halljuk!
Borjú egy székre állt é- a torkát köszö­

rülte. Iszonyú zaj keletkezett.
— Hát ne ordítsanak! — dürgé Borjú és 

szavait halotti csend követte.
Már most elkezdheti:

Mint a rózsabimbó vidám kikeletre.
Az édes szerelem kinyílt szivetekbe,

E perekben mozgás keletkezett a terem­
ben és a vendégek egymásra tekintettek. 
Borjú zavarba jött.

Mint a rózsabimbó vidám kikeletre,
\ z  édes szerelem kinyílt szivetekbe,

Elfojtott kaczagáshoz hasonló hangok 
hallatszottak. Borjú még nagyobb zavarba 
jött, de még egyszer elkezdé:

Mint a rózsahimbó vidám kikeletre,
Az edes szerelem kinyílt szivetekbe,
Ne borítsa felhő boldogságtok napját,

Tovább nem beszélhetett. Falrengető ka- 
caagás avkkitá öt félbe, mely még peresről- 
p e rtv e  növekedett.

reskedelem és a szellemi műveltség útain né­
hány évtized alatt oda értünk, ho\a elérni 
más nemzeteknek századok voltak szüksége­
sek, fájdalommal kell minden elfogulatlanul 
gondolkozónak elismerni, hogy iparunkról 
nem mondhatjuk ezt ; nem mondhatjuk, hogy e 
téren nagyot haladtunk volna; nem estünk 
vissza igaz, de a mai korban nem haladni, 
annyi mint maradni.

De nem lesz ez mindig igy ; már is föl­
tűnik lelki szemeink előtt az az idő, midiin 
az ipa; e pangását élénk mozgás, előrehaladás 
fogja fölváltani , midőn az ipar is a fejlődés 
útjára fog tereltetni, a midőn majd az euró­
pai cultur-államok színvonalára emelt ipa­
runkra is ép oly büszkén tekinthetünk , mint 
egyéb vivmányainkra.

Az 1855-ik évben a fővárosban megnyíló 
országos kiállítás lesz az a hatalmas rúgó, 
mely iparunkat a fejlődés útjára és azon 
előre fogja tolni.

Mert nálunk , hol az ipar sem a kormány, 
sem a társadalom részéről a kell«» figyelem­
ben , gondozásban és pártolásban nem része­
sül, egyedül a kiállítások képesek iparunknak 
egy jobb jövő útját egyengetni: mert ezek 
az iparnak bizonyos időben való állását, hi­
ányait és betegségeit tükör gyanánt tüntetvén 
föl’ az okulásra, tanulásra és utánzásra alkal 
mát, kedvet adván, felköltik egyszersmind az 
iparos osstálvban az önérzetet és ebből folyó- 
l»g a munkákedvet; felébresztik a bizalmat 
a társadalom többi osztályaiban belboni ipa 
rosaink és készítményeik iránt, s igy meg­
vetik az ipar fejlődésének , töl virágzásának 
alapját, s igy méltán elmondhatni, hogy azok 
az iparfejlődés legalkalmasabb és legbiztosabb 
rugói.

A magyar országos kiállítás 1885 ik év­
ben nyílik meg, s igy attól még mástél év 
választ el bennünket; nem sok , sőt mondhat­
juk , kevés idő, ba azt a jelentőséget, fon­
tosságot tekintjük, melylyel e kiállítás bír, s 
azt a nagy munkát mérlegeljük, mely e je­
lentőséggel és fontossággal szemben kifejtendő. 
Mert míg egyrészt e kiállításnak az a ezélia 
lesz, hogy iparunk állását, hiányait, de egy­
szersmind— a haladás biztos zálogát képező — 
fényoldalait is saját belboni iparosaink előtt 
föltüntetve, azokban az önbizalmat és önérze­
tet, valamint a munkakedvet fölébressze, s 
igv nagyobb munkásságra serkentse, másrészt 
igen fontos és nagyjelentőségű czélja lesz az, 
hogy iparunkat a külföld előtt minél előnyö­
sebb alakban tüntesse föl, s igy e részben is 
bizalmat, elismerést és becsülést vívjunk ki.

Mindkét czélt tekintve, az országos ki­
állítás jelentősége és fontossága — de egy­
szersmind szükségessége is — félre nem ismer 
bető; mérhetetlen előnyt és hasznot tog az 
nyújtani hazánknak, illetve iparos osztályunk­
nak , ha teljes sikert arat ; de megmérhetetlen 
hátrány és kár szülője lehet, ha kudarezot 
vallunk vele; s épen ezért — daczára azon 
körülménynek . hogy a rendező testületek és

Borjú levegő után kapkodott. Sehogyse 
tudta a dolgot érteni, de csakhamar felvilá­
gosították őt.

— Hát ez a maga verse ? Hiszen míg 
maga oda künn já it ,  én is ugyanezt mondtam 
el, pedig én könyvből tanultam! — súgta tű­
iébe a menyasszony öcscse.

Ez menykőcsapás volt. Tehát más mondta 
el a verset, melynek ő szerzőjéül vallotta 
magát. Iszonyú szégyen.

Mintha ágyúból’ lőtték volna k i, úgy 
rohant el abból a menyegzőből, mely hetven­
két forintjába került.

Mondják, hogy ez volt távozásénak oka, 
miután ez eset után pár nappal eltűnt. Én 
azonban nem hiszem és kedves olvasóim se 
bigyjék, mert adandó alkalommal elmondom 
én az igazi okot.

Egy önkénytelen légyott.
— Ilumoreszk. —

— No már mégis borzasztó ember vagy! 
Hát nem tudsz leszokni arról a pletykázás- 
ról? Mindig jár a szájad?

Ilyen épületes erkölcsi prédikáczióval 
köszönt be hozzám az imént Laczi.

— Mit akarsz tőlem? Mi bűnt követtem 
újra el? Talán csak nem fecsegtem ki valami 
államtitkot? — kérdem találgatva, hogy ugyan 
mit is fecsegtem ki megint.

— E h , ne bolondozz! Minvaló volt 
úgy meghurczolni a nyilvánosság elöli szegény 
Borjú bácsit? Bizonyosan megfordult sírjában.

— Áh, hát Borjú bácsi! Ugyan kedves 
Laczi pajtás, ne haragudj érte, látod nem 
volt más dolgom! — mentém magainat.

— Dv haragszom és már meg is koszul- 
tam magamat.

— Laczi, és hogyan?
— Elmondtam hűtlenségedet Miczinek!
— Laczi, és képes voltál ezt megtenni?
— Igenis , és biztosit lak , hogy mától 

fogva egy nyugodt pillanntod lesz.
Ezzel elrohant.
Csak bámultam utána. Ugyan mi ütött 

ebhez az emberhez? Hiszen olyau jó czim-

bizottságok , a kormány és főváros közt a ki­
állítás ügye folytonos viszályra és kanapé-pörre 
ad alkalmat, s hogy egyeseknek ambitiója és 
a kisszerű velleitások befolyása a szép czélt 
a kudarcz veszélyének már is kitenni látsza­
nak — bizton hisszük, hogy ezen akadályok 
el fognak tűnni, s az országos kiállítás telje­
sen sikerülni fog, mert a hazánk életérdekeibe 
vágó fontos és nagyjelentőségű czél érdekében 
sikerülni kell.

De hogy e siker mennél nagyobb legyen, 
hazánk összes iparosaink ügybuzgó összműkö- 
dése szükséges, s igy szükséges a többek kö­
zött városunk iparosainak közreműködése is; 
óhajtandó ez már azért is, mert nálunk az 
ipar helyzete talán még nyomorultabb, mint 
más városainkban, s igy egy országos kiállítás 
által nyújtandó előnyökre a mi iparosainknak 
nagyobb szükségük van , mint bármely más 
város iparosainak.

Azért saját érdekükben is áll iparosaink­
nak, hogy az országos kiállításon minél telje­
sebb számban . minél tökéletesebb alkotásokkal 
jelen jenek m eg; rövid másfél éviik van még 
a készülődésre; csakis úgy érhetnek czélt te­
hát, ha ezt jól fölhasználják.

Első kötelesség a helyi bizottságot — 
mely már nagyobb városainkban működik, 
máshol pedig ép most a lak u l— megalakítani, 
hogy ennek vezérlete mellett már most meg­
kezdődjenek a munkálatok, melyek hivatva 
lesznek városunk iparának az országos kiállí­
táson elismerést és becsülést szerezni.

Városunk és iparosaink jó hírnevének ér­
dekében reméljük, bőgve felszólalásunk nem 
fog a pusztában elhangzó szó lenni, s hogy 
a mi iparosaink is hozzá fognak járulni azon 
országos kiállítás sikerének biztosításához és 
emeléséhez, mely hazánknak élet- és verseny- 
képességét az ipar terén lesz hivatva a külföld 
előtt megmutatni. r. v.

hatóim Józsefnek egy védő irata.
Pest megye levéltárában a „Kecskeméti 

dolgok“ czim alatt egybegyüjtött és elrende­
zett okmányokat vizsgálván á t, városunk 
nagy szülöttének, halhatatlan emlékű Katona 
Józsefnek több eredeti, hivatalos tartalmú és 
jellegű kéziratára akadtam, melyek a költő­
nek a város szolgálatában actuariusi, vice- 
fiscalisi, majd tiscalisi minőségben töltött ide­
jéből valók.

Ezen okiratok közűi egyiket az érdeke­
sebbek közűi alább vesz a szives olvasó. 
Ezen alanti okirat nem tartalmaz ugyan új 
adatot Katona életére vonatkozólag, hivatalos 
működésére sem vet oly fényt, mely azt kü­
lönösebben megvilágítaná; de igenis ez okirat 
egygyel több bizonyíték Katona nyílt és 
nemes jellemére vonatkozólag , melyet a költő 
életében nem átadottak ugyan némelyek sár­
ral dobálni, de mely aztán annál tisztábban 
tündökölt. És igy tán joggal merem hinni,

bórák voltunk, s most egyszerre vége volna 
a barátságnak ?

De ő akarta, hát én beleegyezem. De 
hogy neki is legyen oka haragudni, meg én 
is elégtételt kapjak a kilátásba helyezett kel­
lemetlenségekért , már most egyenesen ki 
fogom fecsegni Laczinak egy szép bisté. iáját.

Előbb azonban engedetnie* kerek kedves 
olvasóimtól, ba bátorkodóul megjegyezni azt, 
hogy ne tessék ár. engem olyan pletykás 
embernek gondolni. Ha mindent elbeszélnék, 
akkor lámák csak, mennyi titkot tudok én 
megőrizni.

H . .  . az alföldnek nem legutolsó városai 
közé tartozik. Én ugyan csak arról ismerem, 
mert polgárai nagyon veszekedhetnem nép , 
de nevezetes már csak azért is, mert Laezi 
ott töltötte ki egy évi önkénytességi idejét.

Kisebb városokban a sárga paszomántos 
mundér a legnagyobb tiszteletnek tárgya , és 
bizony nem egy ezer hetes női szív dobbant 
m eg. mikor Laczi abban a vakító piros színű 
nadrágban végig lebegett a nagy útezán. 
Nem mondom, begy a tüzes fekete szemek­
nek, meg a piczi kis bajusznak épen semmi 
része se volt ebben , liánéin szerény vélemé­
nyem szerint a főszerepet mégis csak a piros 
nadrág játszotta.

Lakott és még ez idő szerint is lakik I I .. n 
egy nyugalomba lépett őrnagy. Derék, daliás 
alak és kedélyes gorombaságai miatt rende­
sen központja a társaságnak, mely naponta 
összegyűlt a „Holló“ vendéglő kies kerthe­
lyiségében.

E társaságnak egyik tagja volt az én 
Laczi bsrátoiu is, és szeretetreméltó modora, 
(melylyel különben ma már nem rendelkezik) 
csakhamar megszerzi neki Deréky őrnagy 
barátságát.

Fiatal kezdő mindig szerencséjének tart­
hatja, ha megnyerheti oly emberek barátsá 
gát, kik ugyanazon pályán, melyre ők 
léptek, már érdemeket szereztek maguknak.

Laczi föl tudta fogni az őrnagy pártfogá­
sának értékét és igyekezett ezt megérdemelni.

Nem volt nehéz dolog. Deréky nem 
kívánt egyebet barátjától, minthogy annyit 
igyék , mint ő , társaságban ne ásítson és 
tudjon adomázni.

hogy az alanti okirat közlését nem egyedül 
a kegyelet igazolja, mely a „nagyfoknak 
még hajaszálát is áhítattal őrzi meg, bár azt 
tartom, hogy minden legcsekélyebb adat, 
valamely jelesnek életére vagy működésére 
vonatkozólag jó hatással vau, még akkor is, 
ha nem is áll hozzánk oly közel, mint Ka­
tona, még akkor is, ha nem fűződnek hozzá 
a méltó elismerés, a nagy szellem iránti hó­
dolat , és az igaz részvét oly mértékben, 
mint Katonához.

A Katona védőiratának megértésére 
sziiksé'ges a vádlóirat is. íme tehát belőle 
annyi, amennyi a megértéshez épen szüksé­
ges a betüszerinti szöveg szerint:

Tekintetes Comissionalis Deputatio!
2- or. Alig szabadult ki Kanász Szabó 

János ezen vádak alól, mindjárt által adta ö 
Maga Katona József Fiscalis Urnák Atya 
szomszédságában lévő szőllojét, a fele ter­
mésre való művelés végett, említett Fiscalis 
Urh. — ez különös, hogy egy kapára termett 
paraszt ember adja a maga szőllojét, (mellyet 
azelőtt mindig maga miveit) tele termésre 
mivelni, egy közönséges hivatalbeli embernek, 
holott ez megfordítva szokott történni.

3- or. A Tttes Úri széknek az ide zártt 
Instantiának , ugyantsak Katona József Ur 
által feltett indorsátájából — t. i . — Az elő- 
k iv á n t  és m u ta to t t  p ró b á k ,  m elyek  
m á r ezen  k e r e s e th e z ,  a h e ly b é l i  T a- 
n á ts  á l ta l  m e g v iz s g á l ta t t a k  stb. gya­
n í th a tó ,  hogy ezen próbák tsak a’ Tanáts 
á lta l, és nem a Tttes Úri Szék által is vizs­
gáltattak meg, és ezen Indorsáta. tsak a’ 
Fiscális úr informatiójára tétetett, valamint 
az is gyaníthaió, hogy a’ Sz.-Lőrinczi erdő 
meg-gyujtása, még a’ Tanáts előtt sem adó­
dott fel, mert különben lehetetlen, hogy ez 
a dolog, oly minden következés nélkül el 
múlhatott volna, annyival inkább, hogy a’ 
Tttes Úri Szék, mint respective, maga tulaj­
don kárát (ha nem ha kegyelemből) el hall­
gatta volna.

4- er. Ámbár én panaszolkodó ugyan 
ezen indorsáta által bővebb próbák keresé­
sére vagyok utasítva, Cautelámra még ezen 
már meglevő próbáimat is (a Tanú valláso­
kat) bátoi már több Ízben Fiscalis Úrtól 
kértem , sőtt azzal mentvén magát sokszor 
említett Katona Fiscalis Úr, hogy Bíró Ur 
parautsolatja nélkül, ki adnia nem szabad, 
azokk ki adatások iránt Fő Biró Úrhoz is 
folyamodtam, ki nem adták, sőt világosan 
megtagadták, mellynél fogva nem hogy több 
próbákat szerezhetnék, de még azoktól is 
meg vág) ok fosztva , melyek már meg vágynak.

Aláírva: Dávid János, Ketskeméti Lakos.
E zen  V«*«* 8Z- R* b e a d v á n y r a  K a­

to n a  f e le le te  a k ő v e tk e z ő :
Tekéntetes Nemes Deputatio 

Kegyes Pártfogó Uraim 1
Dávid János azzal vádol, hogy ámbár 

85 véka búzájának tolvajját tökéletessel! be­

Hősünk pedig e jó tulajdonságokban 
annyira előrehaladt, hagy egy tánczvigalotn 
alkalmával az. ;:;„agy bemutatta öt nejének 
és leányán*-.« , egy ideális szőke szépségnek , 
kibe Laczi egy pillanat alatt belebolondult 
es szerencséjét hitte megállapítottnak , midőn 
a bál végével Ilonka fülébe suttogta :

— A papa és mama szívesen látják va­
sárnap vacsorára.

No Laczi, már most készülj. Készülő­
dött is nyakra főre, hogy tisztességesen meg­
jelenhessen. A baját minden nap felsüttette, 
az ünneplő nadrágot egész héten nem húzta 
fel, és mire eljött a várvavárt vasárnap, ka­
bátjának minden gombja úgy ragyogott , 
mintha legalább is egy félvilágot akartak 
volna beragyogni.

Olyan hosszú »olt ez a vasárnap. Pedig 
már deczetnber második felében jártunk és 
a nap meglehetős gyorsan mászott végig az 
égboltozaton. Végre egy fél örökkévalóság 
után elérkezett hét óra, a vacsora kitűzött 
ideje.

Laczi felölté köpenyét és útnak indult. 
Zord szél csapott arczába, a hópelyhek sűrűn 
hullottak , de keblét egy meleg szobában el­
töltendő est kellemes reménye oly édes érzés­
sel tölté be , hogy egyáltalában nem látszik 
törődui a mindinkább erosbülő széllel és a 
ruháját teljesen elborító hópelybekkel.

A házhoz ért.
A kapu nyitva volt, tehát csengetni 

nem kellett.
Belépett. Alig haladt azonban két lé­

pésnyire, midőn puha karok ragadták meg.
Annyira meg volt lepetve, hogy kiáltani 

is elfelejtett, de nem is kiálthatott volna, 
mert valaki betartotta száját és tlageolett 
hangon suttogta fülébe:

— Piszt, nem lármázza, asszony, úr még 
ot van szobajabn. Csak gyűje zutanam ze- 
nyitn szobámba neki.

Laczi csak bámult; a sötétben persze 
egy mákszeinnyit se láthatott, de puszta ka 
land vágyból elhatározta, hogy néhány perczet 
feláldoz. Az őrnagy úr bizonyára meg fog 
bocsátani.

Követte tehát a hivő szózatot és sötét 
lépcsőn felhaladva még sötétebj előszobába
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bizonyította, mégis az éu eltsinálásom által, 
s azért, hogy nekem a tolvajnak attya ide 
adta föléből szőllejét: keresetében nem bol 
dogulhatott. — A dolog ebben vau : Faragó 
Sára , Kanász Szabó Ferenczué férjén tett 
halálos szúrásért a hóhér pallossára ítéltet­
vén, még pere ápellátában volt, a múlt ősz­
szel gyermekszülés végett az Ispotályba ki- 
adatatott, kihez Dávid János (ki ellopattatváu 
6 esztendőkkel ezelőtt 85 véka búzája, a 
Kauász nemzetségre gyanakodott) elmenvén , 
kérte (a mint későbben maga is elesmérte), 
hogy , mint már úgyis szegény bűnös , a búza 
ellopatását fedezné fel, melyet meg is nyert. 
Dávid János hozzám jővén, régi kárának és 
tolvajjának panaszlásával, kért, hogy ven­
ném kérdőre Faragó Sárát, mert tökéletesen 
hiszi, hogy ilyetén állapotában ha tud va 
lamit , bizonyossan fel fogja fedezni. Eu Fa­
ragó Sárát előszólitottam, és intettem, hogy 
ha valamit tudna, ez úttal fedezné fel, Fa­
ragó Sára tehát egy egész árkusnyi előadá­
saiban több rendbeli gouosz*etteket fedezett 
fel megöltt Férjére, és az egész Kanász fa­
míliára, melyek között vau az is, hogy az 
ő férje Bozik Mihálylyal egyszer meggy uj- 
totta volna a Szent Lőrintzi erdőt, ’s a Dá­
vid János búzáját is az ő Férje és annak 
Báttya Kanász János lopták e l , és a lopott 
búzát a Szántás szélbe eltöltvén , hogy észbe 
nem vennék , a tetejét elszántották. En Fa­
ragó Sárát az ezeknek bizonyítására késztet­
tem; de maga állításán kívül ollyakat, tnely- 
lyeknél fogva a többi Kanászokat nyomni 
lehetett volna, nem adott, ’s egy rakás ir- 
kálásim után se mehettem többre, minthogy 
szembe mondására a Kanászok nem igazzal 
feleltek , és szemére hányták Faragó Sárá­
n ak , hogy férje miatt lévén halálra Ítélve, 
most annrk Vérei ellen gyülölségbő, szóll. 
Dávid búzájának eltolvajlását azzal kívánta 
férjére és Kanász Jánosra bizonyítani, hogy 
ugyanazon szántás szélből, a hová eltöltötték, 
későbben Kauász István jelenlétében szedték 
fel és vitették eladni a búzát; melly állítására 
előhivattam Kanász Istvánt, de ez csak azt 
vallotta, hogy olyan helyről ugyan szedtek 
fel búzát , de a felszedésen Kanász János 
nem volt jelen , se ő azt nem tud ja , ha az 
a Dávid búzája vo lté , vagy sem"? E szerént 
Faragó Sára vádja, ha terhelhetett volna is 
valakit, az nem Kanász János, hanem a 
megölettetett Ferencz volt. — Mivel Kecske­
méten a Fiskálisi Hivatal előtt sokszor oly- 
lyatén dolgok is jönnek elő, inellyeket cse­
kélyebb voltuk miatt a tanács is elvégezhet 
és büntethet, (hog) szokás hogy a Fiscalis a 
vizsgálódást elsőbb a Magistratusnak beje­
lenti, és ez határozza el, hogy olyan e a 
dolog, mellyet maga is elvégezhet, vagy pe­
dig ha nagyobbnak láttja a Tettes Úri Székre 
relegálja — a Tanács előtt Faragó Sára fel­
fedezései is felolvastattak; de mivel ő halálra 
lévén ítélve, mint polgáriképpen meghalt ,

jutott, melyből végre gyönge fénysugár ve­
zetése mellett szobába ért.

A kis szobát gyönge mécs világitá meg 
és összes bútorzatát egy ágy, egy asztal, egy 
szék és valami mosdószekrény képezte.

Laczi megfordult és kevésbe múlt, hogy 
hanyatt nem vágódott.

Mosolygó női arczczal találta magát 
szemközt.

A feltűrt kabátújjak, cseh orr, kék sza­
kácskötény és meglehetős terjedelem után 
ítélve, az arcz egy szakácsnő arcza lehetett.

Laczi feszesen kezdé magát érezni, de 
nem soká gondolkozhatott, mert a markos 
szakácsnő erős keze lenyomta őt az egyetlen 
székre az asztal mellé.

Aztán csípőjére tette kezét és nagy meg­
elégedéssel szemlélte hősünket.

— Hat megkapta zenyim ibolyaszagú 
levelemet. De hat hogyan talalta épensigesen 
ide, mikor elfelejtetem levélbe bele megírni 
zatreczoraat. No nem tesz sémit. Csakhogy 
it van. Engem édes anyókám utana Naniuak 
hívják.

— De kedves Náni, hiszen én az őr­
nagy úr . . .

— Áh, az őrnagy úrtól ne félje magát. 
Mikor bealotam ide, nagyságos aszón meg- 
montam neki, hogy zenyim saczlimat szabad 
szobámba nekem is beeresztenyi.

Laczi szédülni kezdett. Az idő már fél- 
nyolczra járt és a vacsorát nem szabad el­
mulasztani.

— Hallja lelkem — kezdé szelíden — 
hiszen én vacsorára jöttem.

— Ah moja dúsa huszarka! Magat sze­
retem jobban, mint a „ruilimári“ baka, a ki 
vóta is saczlim. Az nem is tuta beszélni , 
csak oda leülte az ágyra, aztán hú, hú, hú, 
úgy bámulta ráin, mint az új kapu a bor- 
nyúba. Ugy-e maga nem fogod zsinérolni?

Laczi majd szétugrott a dühtől.
— De én az őrnagy úr vacsorájára jöt­

tem! — kiáltá.
— Áh, áh, bozse moje. Hiszen tiltani, 

tutam, eltetem mindent, a mit őrnagy úr 
mcgvacsorálta. Bornyúsült, ía la ta , tésztát 
dió, éraelytani sajtot, meg sampányislit is él­
tetem. It vau, csak egy kis vizet öntöttem bele.

úgy lekiutettetett e dolog bővebb próbákig 
függőbe hagyatott.

Lejővén Faragó Sárának a Tettes Királyi 
Tábláról t-sti büntetésre változtatott ítélete, 
Dávid János, mit tsináljou, midőn egyébb 
próbája nints, tudakozta, kin is mint szegény 
Kárvallotton segíteni óhajtván, javasoltam, 
hogy szerencséjét a Tettes Úri Szék előtt 
próbálná, mint azt az itt látható Instántio- 
jával meg is tette. A Tettes Úri Szék úgy 
vélekedvén, hogy a vádoló Rab Faragó 
Sára, ha úgy vétetve is mint Tanú, csak egy 
tanú lenne, a Tanácsi utasítást helybe hagyta, 
és a Panaszlót bővebb próbák előadására uta­
sította; de a Panaszló, a ki az olta (egyébb 
ként hogy egyszer valahová felvivés végett 
tőllem az Actákat kívánta) meg se jelent, 
hanem próbái helyett a Tettes Ns. Deputatio- 
nak köszönet fejébe engem adott fel, mint 
boldogulásának akadályát.

Nem igaz a z , hogy az öreg Kanász 
Szabó Ferencz nekem adta volna mivelni 
szőllejét, mert én ezt az öreg embert nem is 
esmerem, és a miólta itthon e Hivatalba jöt­
tem , önnön szégyenemre légyen megválva, 
még az Atyám szőllejébe se voltam: hanem 
az igaz. T. N. Depntatio, hogy az Atyám , 
mint az öregnek borozdás szomszédját (fia 
megölettetése olta) miveli — hivatalos proce­
dúráim, noha atyám gazdálkodását nem rao- 
deráihattyák, mégis szentül hiszem, hogy ezt 
abba hagyta volna, ha tudhattuk volna, hogy 
még ez is ellenem fog nehézségül szolgálni.

Azon elmélkedése is a Panaszlónak , 
mellyel az általam feljegyzett Végzést pisz- 
kálgattya, haszont a lanság, mert én Tettes 
Úri Széken nem is referálok (mint annak 
Aetuariusa), az én kötelességem tsak az , 
hogy investigálok, lnvestigatiomat a Fiskális 
reterálja, én az authentieatiokat jegyzem, és 
a Fiscalis által feltett Végzéseket a Felek 
Instantiajokra jegyezve kiadom. E szerint, 
mikor Panaszló azt mondja, hogy ez a Végzés 
csak az én Informatiomra tétetett, igen mél­
tatlanul bánt.

Hogy én neki « még félbe lévő Crimi 
nális Actákat (mellyek nem privatus kezekbe 
valók) ki nem adtam, úgy hiszem nem hely­
telenül tselekedtem.

Ezekből méltóztatik a Tettes Ns. Depu- 
tatio által látni, miben légyen a Faragó Sára 
feladáson épült lopás, és mely helytelen, hogy 
Dávid János a Tettes Úri szék elébe kívánt 
próbák helyett, ezen T. N. Deputatio által 
kivánnya dolgát pertractáltatni. 11a a Tettes 
Ns. Deputatio úgy parantsolja az Actákat 
tisztelettel benyújtani fogom. Tökéletessen hi­
szem én azt, hogy Dávid János nem rósz 
lélekből folyamodott, hanem a sok Henyélek, 
kiverik gondolataikból a szegény népet, és 
kitsalt pénzéért tsak azt adják, hogy a Ili 
vatalbelin egy pénz árú betsúletet nem hagy­
nak, — nekem elegendő elégtétel lenne, ha 
az írót megtudhatnám, a ki (a nélkül, hogy

— Hát már megvacsoráltak ? — kérdé 
Laczi rémülten.

— Holló, már egy óra elüt.
Laczinak kezdett a kedve elmenni a va­

csorától. Szeretett volna már künn lenni. 
Hazulról majd csak menthette volna kimara­
dását, de ha itt ta lá l já k .. .

Még a gondolat is megborzasztotta őt.
Föltette kalapját és távozni akart, de a 

tót fúria elébe állott és egy pillanat alatt le­
rántotta vállairó, a köpenyt.

— Jaj, ja j, nem szabad elmeni. Ha va­
csoráim gyüte, akor előb frustokolja meg, 
aztán fogja segíteni edinyt megmosni, aztán 
nyáron megyünk do promenad.

E közben hordta fel a megnevezett 
ételeket.

Bármily sajátságos volt is a helyzet, és 
Laczi bármint szeretett volna bárhol lenni, 
csak itt nem, az ételek láttára mégis étvá­
gyat kapott és erősen hozzálátott.

A szerelmes tőt szív titkos örömmel 
szemlélte állkapczájának mozgását.

— No ugy-e . . . .
E pillanatban erős léptek zaja hallatszott.
— Szent Isten, ez az őrnagy úr! — re- 

begé Laczi.
De már a másik pillanatban koromsötét­

ség uralkodott a szobában.
— A körbe megyek édesem — hangzók az 

őrnagy szava — de tizenegy órakor itthon 
leszek.

Most kaparás hallatszott az ajtón. Náni 
gyorsan odafutott.

— Takarodjál Ihk to r, nyomorult bitang 
kutya, az ember vagy az asszony nem is al 
hatja tetűled békességeden. Eregyél gazdád­
nak utana, hitvány ezudar kutya! — hadará 
Náni szédületes gyorsasággal, és a kutya szé­
dülve rohant le a lépcsőn.

— Hála Istennek! — rebegé Laczi, midőn 
az elvonult fellegek újra előtünteték a mécs 
szelíd fényét.

— De már most ugy-e fogja segíteni 
mosogatni? — kérdé Náni hódítani akaró 
mosoly lyal.

— Jaj, dehogy segítek. Sietek haza , 
hiszen annyi a dolgom! — hadará a szeren 
esetlen ember és készületeket tett tervének 
valósításához.

az ide tartozna) a Magistratust is tolvajok 
pártfogójának kiáltja. — mély tisztelettel ma­
radván A Tettes Ns. Deputationak alázatos 
szolgája Katona József v. fiscalis.“

Hogyan intéztetett el ezen ügy, arra a 
pestmegyei levéltárban minden keresésem da­
czára nem akadtam. Lehet, hogy a kecske­
méti levéltárban meg lesz a végzés. Annyira 
azonban logice és psychologice bizton lehet 
következtetni, hogy a költőnek elégtétel szol­
gáltatott igazságtalan megtámadtatásáért , a 
minőknek akkori időben a magistratusok 
nagyon siirün ki voltak téve.

Csanádi Sámuel.

A szőlőm ust erjesztése.
Ismerek szőlőmivelő és borkezelő embe­

reket, kik semmiképen sincsenek tisztában 
még ma sem — pedig már tisztes korúak — 
azzal, hogy miként fejlődik a szesz a borban. 
Praxisból tudják csak, hogy ha édesebb a 
must, akkor jobb boruk lesz, de egyebet 
semmit, s ezért nem is gondolkozva soha el­
járásuk czélszerű vagy czélszerütlen voltáról, 
megmaradnak az ősök sokszor tapintatlan el­
járása mellett. Mi is megerősítjük tehát őket 
ebbeli nézetükben, hogy édesebb must jobb 
bort ad, de igyekezünk is a körülményekkel 
leszámolni s ezek közepette a lehető legjobb 
minőségű bort előállítani.

A borszesz lévén a bornak egyik első­
rendű eleme, mi is azok pártjához csatlako­
zunk, kik a szeszdúsabb bort inkább becsü­
lik, a miért hajlandók is vagyunk várakozó 
álláspontot foglalni el — ha a természeti vi­
szonyok ezt megengedik — a szüretelni sietők- 
kel szemben.

Jelszavunk tehát csak az: érni hagyni a 
szőlőt, mig ezukrosodni képes, mert a must 
édes volta a ezukor mennyiséggel egyetemben 
fokozódik.

Ámde a mustban levő ezukor, ha a must 
kellő melegséggel bir, nem tud megmaradni, 
hanem fölbomlik s lesz belőle borszesz, mely 
benne marad, és szénsav, mely ’beiÓie kito­
lul s mint mérgező légnemű test óvatosan 
eltávolitatidó. Ezen eseményt nevezzük erje­
désnek.

A melegségen kívül kívántatik még ezen 
erjedéshez kellő mennyiségű viz is. Tehát 
akár ha a melegség, akár ha a viz kellő 
mennyisége hiányzik, az erjedés nem fog 
bekövetkezhetni, mivel nem volnának meg 
azon tényezők, melyek az erjedést megindító 
és vezető gombafaj fejlődéséhez megkiváutat- 
nak. — íme tehát bizonyos gombafaj túlfel- 
szaporodása okozza a ezukor felbomlását s 
igy szesz- és szénsavvá alakulását. E gom­
bafaj pedig részint a rothadó szőlő által, 
részint közvetlenül a levegőből jut a mustba 
be s indítja az erjedést meg. Megjegyzendő 
itt azonban, miszerint c gombák meg is öl- 
hetők 56—64 fokú Melegség, avagy er<~’8

De Náni gyorsabb volt és még mielőtt 
ellenezhette volna, már ott lógott előtte a 
piszkos mosogató rongy, mintegy figyelmezte­
tésül, hogy már most csak tessék mosogatni.

Mit volt mást tenni: Laczi leguggolt és 
egy tányért vett kezébe.

Kedves Laczi barátom , ha tehetném , 
megfojtanálak egy kanál vízbe, de ha ezt a 
jelenetet elképzelem, mikor ott vergődtél a 
tót szakácsnő hálójában, megbocsátom minden 
vétkedet.

Újra léptek és újra hallatszik a végze­
tes kaparás, vegyülve az őrnagy káromlő 
szavaival.

Laczi érzé, hogy a katasztrófa közeledik. 
Felölté köpenyét és keresztet vetett magára. 
Náni is balsejtelemtől megkapatva, türelmet­
lenül futkosott fel s alá.

— De hol az ördögben lehet az én Laczi 
öcsém? — dörmögött az öreg. — A körben azt 
mondták , hogy hozzám jött vacsorára , itt 
pedig nincs. Ezer bomba !

— M ár itthon vagy férjem? — kérdé az 
őrnagy neje, ki a férje léptei által előidézett 
zajra lámpával kezében a konyhába lépett, 
mig leánya remegve állott az ajtóban.

— Hazajöttem, mert azt mondták, hogy 
Szentesi Laczi hozzánk jött vacsorára . . . .  
De mit kapar az a kutya ott ? Az előbb se 
nyughatott. Már megnézem.

A katasztrófa beállt.
Az őrnagy kinyitá az ajtót.
— Most szaladja k i! — nógatá Náni Laczit.
— Szaladjon ki belőled a lélek , vén 

banya! — orditá Laczi és ki akart rohanni, 
de a küszöbön megbotlott és egész hosszában 
elterült a földön.

A lámpa világa épen arczára esett.
Három ajk suttogta e nevet:
— Szentesi Laczi!
Az egyik a harag, a másik a csodálko­

zás, a harmadik a részvét hangjáu.
Azután Laczi kivánszorgott és inasa 

másnap egy kék piszkos szakácskötény fölött 
elmélkedhetett.

— Laczi, úgy hiszem— kvittek vagyunk!
Szirmay Lajos.

kénezés által, miért is megtörténik, hogy 
erősen kénezett és elzárt must erjedui nem 
lesz képes.

E magyarázat folytán bárki is könnyen 
be fogja látni, honnan van az, hogy ha a 
szüreti időjárás jó hűvös, a must alig tud 
erjedésnek indulni, de egyúttal azt is, hogy 
miért lehet a mustot befőzés által víztartal­
mától lehetőleg megfosztva s a benne levő 
gombákat megölve miut mustot sokáig — 
mig esetleg új levegőt nem kap — eltartani.

A mely must a szüret után mindjárt 
nem képes egészen kierjedni, fog magában 
több vagy kevesebb ezukrot megtartani, te­
hát édesebb italú bor lesz ugyan, de szesz­
tartalomban szegényebb, vagyis gyöngébb, — 
ellenben ha kellő melegségben kierjedhet, 
akkor minden benne volt ezukor fölbomlik s 
a lehető mennyiségű szesz képződik úgy, 
hogy a bor ez esetben erősségének egész 
mértékébeu lép fel.

Van még ennek egy igen jó oldala is. 
Tudják azt is sokan, miszerint az édes ita>ú 
bor nem állandó, mert a mint meleg éri 
kamrában vagy pinezében, avagy künn a 
szabadban, csakhamar megzavarodik s pezs­
géssel újra erjed. Mi más lehetne ennek 
oka, mint a tökéletlen erjedés közben benne 
megmaradt ezukor fölbomlása.

Tehát a melegség csak addig ellensége 
a bornak kiváltképen, mig csak ezukrot rejt 
magában, melylyel könnyen el is bánik, 
lévén a borban viz úgyis elég. Bizony ez 
pedig boszúságot okoz a gazdának , s ha észre 
nem veszi, még kárt is.

Nem lehet azonban eléggé ajánjani a 
must erjesztése alkalmából használatát az er­
jesztő akonának (pipának), melynek edénye 
naponkint meszes vízzel újból megtöltetvén, 
a kitoluló szénsavat ártalmatlanná teszi , az 
esetleg bemenő levegőt pedig megszűrvén, az 
eczetesedést okozó gombától is megtisztítja.

Ezen egyszerű magyarázatból tehát azon 
tanulság ri ki, miszerint igyekezzünk egy­
szerre s pedig mindjárt őszszel az erjedést 
tökéletesen eszközölni meleg és pedig 12—16 
fokú helyiségben, úgy borunk nem lesz há­
borgó tenger, de igen is nyugodt, átlátszó s 
bárhova és báimikor (a fagyási hideget ki­
véve) expediálható kedves ital.

Zsigmond M. József.

I'.l DONSÁtiOK.
— Bánkházi Ács Károly úr a helybeli 

ref. főiskola egykori jeles növendéke, most 
lelkes pártfogója, — k i, mint tudjuk, az 
utóbbi 3—4 év alatt, különféle czélokra, t. i. 
ösztön- s pályadijra s nyugdíjalapra ezen 
főiskola kebelében öt rendbeli alapítványt 
tett, oda ajándékozta továbbá annak azon 
arczképét, melyet Jókai Mór itteni tanuló 
korukban festett b mely a hírneves költőnek 
első olajfestvénye, úgy szintén a világhírű 
szabadsághős Garibaldi halála alkalmából an­
nak arczképét és ugyanannak asproraontei 
balesete utáni betegsége idejéből egy saját- 
kezűleg aláirt levelét, melyben a nagy nevű 
hős, neki, hat nyelvű beszélgetési szótárának 
megküldéséért köszönetét fejezi ki, — e na­
pokban ismét három érdekes adományban 
részesitette a főiskolát s illetőleg annak kép­
tárát s ritkasággyüjteményét, t. i. bizalmas 
felkérés folytán oda ajándékozta azon olaj- 
festményű igen hű arczképét, melyet 1851- 
ben börtöntársa Simonyi A. festett Pesten az 
r új épületiben; továbbá díszes keretben a 
„Pesti Napló“ 1852. évi azon számának után- 
nyomott kivonatát, melyben több másoké 
között azon ítélet is közzététetett, mely szerint 
ő az utóbbi szabadságharezban részvéte s eré­
lyes működése miatt halálra s kir. kegyelem 
folytán 6 évi várfogságra s vagyonvesztésre 
Ítéltetett, s végre diszes érczkcretben Jókai 
Mór igen hű arczképét, úgy látszik, az öt­
venes évekből. A derék pártfogó tehát főis­
kolánknál nemcsak érdekes emléktárgyakban, 
nagy lelkű áldozatai- és alapítványaiban, hanem 
jól talált arczképe által szivjóságát s lelkiemel­
kedettségét híven kifejező nemes vonásaiban 
is maradandó emlékét hagyja fen.

— Meghívó. A kecskeméti Casinó-egye- 
sület választmánya a tisztelt tag urakat érte­
síti, hogy a f. 1883. évi október 14-re kitű­
zött közgyűlés megtartását f. 1883. évi októ­
ber hó 21-ik napjának délután 3 órájára ha­
lasztotta el; ezen most kitűzött határidőben 
a közgyűlésben részvételre a tagokat ezennel 
meghivom. Kecskeméten, 1883. október 7-én 
tartott casinói választmány üléséből. Léstár 
Péter, elnök.

— Következő gyászjelentést vettük: „A
kecskeméti reform, egyháztanács mély meg- 
ilIetődéssel jelenti nagyságos és főtisztelcndő 
Török Pál úrnak , a dunamelléki reform, 
egyházkerület püspökének, f. hó 8-áu Buda­
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pesten történt elhunytat. A boldogult hült 
tetemei folyó hó 10-én d. u. fognak az örök 
nyugalomnak átadatni. Kecskemét, 1883. ok­
tóber 8-án. Béke hamvaira !u Mint irányadó 
körökből vesszük a hirt, Szász Károly mi­
niszteri osztálytanácsos úrnak a megüresedett 
püspöki székre leendő megválasztása bizo­
nyosnak vehető, mely esetben a közoktatás- 
ügyi miniszteriumbau elfoglalt magas állásá­
tól megválik.

—  Gróf Keglevich István úr ő méltósága 
mint az országos borászati szövetkezet eluöke 
folyó hó 11 én látogatásával tisztelte meg 
városunkat; látogatásának esélja volt a váro­
sunkban felállitot: erjesztő kamra működésé­
nek megvizsgálása, mely Koric-íánszky János, 
Máté Sándor, Parragh Gedeon és Zsigmond 
M. József urak vezetése alatt szép sikerrel 
működik. Az idei — előreláthatólag 4<»0 hec- 
toliter — készítményt gróf úr ő méltósága 
közvetítésével Franeziaországba fogják el­
szállítani.

A jogász segélyzó-egyesülel folyó hó 
27 <-n a színházban saját alaptőkéje gyarapí­
tására szinielőadást s hangversenyt rendez, 
melyre — mint halljuk közreműködésüket 
megígérték dr. Kovács Pálné és özv. Bulin 
Gyuláné úrnők és a helybeli dalárda. Szinielő- 
adásul Cox és Box vau kitűzve, azonkívül a 
programmrészeket szavalatok fogják kitölteni. 
Szinielőadást követőleg pedig a jóhirű r Pró­
féta* vendéglő termeiben tánezvigalom fog 
rögtönöztetni Előre is felhívjuk közönségünk 
pártfogását, s hisszük , hogy a nemes ezél s 
az. előadandó programmrészek tömeges rész­
vételre buzdítják minden jó s szépért hevülő 
közönségünket.

—  Hessky Béla ' ült állomás-főnökünk a 
héten elhagyta helybeli állását, hogy a vas- 
útigazgatóság intézkedése folytán a főváros­
ban elfoglalja új hivatalát. Őszintén sajnáljuk 
a derék állomás-főnök távozását, mert erélye, 
tapintatossága megkedvelteié öt közönségünk­
kel és úgy a közönség mint a vasúttársulat 
iránt mindenkor kéaz és ióakaió, ügvbuzgó 
lii\ataluoknak bizonyította magát, a helybeli 
szárnyvasút létesítése is részben az ő érdeme. 
Tisztelői igen szép búcsú-vacsorát rendeztek 
neki a r Próféta- bán és mi. mint a közvéle­
mény tolmácsai szintén csak minden jót kí­
vánhatunk Hessky úrnak új állásában is, 
mely neki bizonyára esak egy újabb fok az 
emelkedésre.

—  Őrömmel vesszük a h irt, hogy Kovács 
Béla járáabirósági aljegyző urat az igazságügy- 
miniszter a helybeli törvényszéknél üresedés­
ben levő jegyzői állásra kinevezte. Őszinte 
szívből kívánunk sok szerencsét a megérdem­
lő t előléptetéshez, mely a helybeli járásbíró­
ság egyik legtehetségesebb s szorgalmasabb 
tisztviselőjére esett.

—  A helybeli államilag segélyezett elemi 
leányiskola egyik tanítónőiét Schmidt Árnál 
kisasszonyt a közoktatásügyi minisztérium az. 
újpesti polgári leányiskolához — segéd-tanítói 
minőségben — áthelyezvén, helyébe gróf Rá­
day Margit okleveles tanítónőt nevezte ki.

—  2-ik  tized a város mostoha gyermeke, 
pallói, átjárói nincsenek, a járdák teljesen 
elhanyagolva vaunak. Felhívjuk a mérnöki 
hivatal figyelmét, hogy különösen a*. őszi esős 
évszak bekövetkezésével beköszöntő miseriák- 
nak igyekezzék elejét venni, s a lakosságot 
a járdák kiköveztetésére szorítani.

—  Szerencsétlenség. Csontos Erzsébet 
Bogárouii Lászlóné 90 éves nehéznyavályú­
ban szenvedő nő folyó hó 5-én alig egy láb 
mélységű vízbe esett, melybe beiefult.

Tanfolyam a helyhez kötött (stabil) 
gőzgépek kezelői számára. A lÖldmivelés- , 
ipar és kereskedelemügyi m. kir. miniszté­
rium által az állami középipartanodában a 
stabil gőzgépek kezelői számára rendezett 
tanfolyam folyó évi november hó második 
napján fog megnyittatui s január hó 15-ik 
napjáig tart. — E tanfolyamon a stabil gőz­
kazánok és gőzgépek szerkezete és kezelése 
fog  taníttatni. — Tanulókul felvétetnek a 20. 
életévöket betöltött öuálló lakatosok, ková­
csok s a különböző gépgyárak főbb munká­
sai; azok, a kik már gőzgépek mellett fog­
lalkoztak, előnyben részesülnek. — A belé­
pőktől kívántatik erkölcsi bizonyítvány, és 
az, hogy Írni s olvasni tudjanak. — Ä fel­
vételre jelentkező munkások főnökeiktől iga­
zolványt tartoznak elömutatni arról, hogy 
jelenleg melyik szakban dolgoznak. — A be­
iratások az intézet helyiségében ( V i l i .  kér., 
bodzafa-útezu , 28. szám) október hó 7-ik 
napján kezdődtek s e hó folyamában a köz- 
napokon este 6 órától 7 ig , a vasár- és ün­
nepnapokon pedig délelőtt 8 órától 12-ig tar­
tatnak.

—  Az építőiparosok tanfolyama. Az ál­
lami középipartanodában a télen szünetelő 
építőiparosok, kőraivesek, ácsok és kőfaragók 
számára tanfolyam rendeztetik. a mely folyó 
évi november hó 5-ik napján fog megnyit­
tatni. — A tanfolyam négy téli félévre ter­
jed s évenként november hó elejétől márczius 
hó végéig tart; e tanfolyamon az illető építő­
iparosok rendszeres szakképezteíést s annak 
sikeres bevégzése után végbizonyítványt nyer­
nek. Tanulókul felvétetnek a 14-ik élet­
évet betöltött azon kőmives-, ács- és kőfa­
ragó segédek, a kik folyékonyan olvasni,

írni és számolni tudnak s legalább egy évig 
a gyakorlatban működtek. A felvételre je 
lentkezők erkölcsi bizonyítványt , továbbá 
főnökeiktől igazolványt tartoznak előmutatni 
arról, hogy mely idő óta működnek a gya­
korlatban és melyik szakban dolgoznak. — 
A beiratások az intézet helyiségében (\ III. 
kerület, bodzaía-útcza, 28. sz.) október hó 
7-ik napján kezdődtek és e hó folyamában 
a köznapokon estve 6 órától 7-ig, a vasár 
és ünnepnapokon pedig délelőtt 8 órától 12-ig 
tartatnak.

— Rendőri hír. B eviz  J á n o s u é  szar 
kási lakásába, annak távollétében ismeretlen 
tettesek — az ajtózárak feltörésével — beha­
toltak, s onnan többféle ingóságokat, köztük 
rubaneműeket, ágyueműeket, órát stb. eltol 
vajoltak. Később kárvallott nő , papucsát 
Böde Jánosné lábán felismerte, minekfolytán 
vizsgálat után kitűnt, hogy a tolvajlást Diczkó 
Szabó P á l, Böde Erzsébet és Diczkó Szabó 
Jánosué — már több Ízben büntetett egyének — 
követték el, átadattak a törvényszék fenyitó 
osztályának.

'M e g h a l ta k  f. hó 5-től 11-ig bezárólag: 5-én: 
néhai Szabó József leánya Eszter s '/, éves, tüdőlob; 
Kis Mihály fia József 9 hetes, görcs; Kakuja Ferencz 
tia Ferencz 1 hetes, időtlenség. 6-án: Ződi loth Pál 
nős földmives 58 éves, gümökór; Lócskai Rozália Bo­
dor Józsefné 4s éves, gutaütés; Csontos Erzsébet Bo- 
gáromi Lászlóné 30 éves. vizhefulás; Hajagos István 
tia Józsii 2 hónapos, sorvadás; Ábel Menyhért leánya 
I.idia 9 hetes, görcs; Tóth Eszter Borsos Istvánne 36 
éves, méhrák. 7-én: Kocsák vándor tia Lajos 10 hó­
napos, bélhurút. 8-án: Auspitz Ignácz leánya Luiza 
lb éves. gümökór: Szalui Imre leánya Mária 4 hóna­
pos, görcs; Váradi Sándor tia Sándor 8 eves. agy lob. 
9-én: Kovács Sándor 42 éves, béllob; Forgács József 
tia János 11 hónapos, bélhurút; Péter Rozália 1 óth 
Jánosné 66 éves. vizkór; Rácz Mihály mis kezimnn- 
kás 58 éves. gümökór; Olajos József leánya Mária 
1 ',  éves. bélhunit; Tóth Lídia Kovács Petemé 50 
éves, gümökór; Keresztesi', leánya Mária 9 hónapos, 
görcs. 10-eii: Beukö Juliánná S. Kovács Gáspárné 47 
éves, gümökór; Kovács Erzsébet törvénytelen leánya 
Terézia 1 hónapos, görcs; Pap Juliánná özvegy Sági 
Antalné 12 éves. szélhűdés: Főző Sándor halvaszüie- 
tett leánya, l l -é n :  Nagy Sándor tia Lajos 3 éves, 
hányás gegelob; Tóth Imre leánya Maria 20 hónapos, 
hártyás gégelob; néhai Barna György tia Ferencz 17 
éves, vízkor.

O R S Z Á G -V IL Á G .
— A V ulkán-szorosban a magyar­

román határon katonáink ős a román doro- 
báuczok közt batársőrtős miatt heves össze­
ütköző« volt. Az osztrák-magyar parancsnok 
szétverte a román katonákat, ős 18 at közű­
lök elfogott. — Török P ál superintendens 
meghalt, utódjául Szász Károly miniszteri 
tanácsost emlegetik. - Fium e kormányzójául 
a leköszönt Szapári Géza gróf helyébe Zichy 
Ágost grófot nevezik ki. — A m agyaror 
■sági evangelicus egyház most tartja egye­
temes gyűlését. — A jezsu ita-rend coad- 
jutorrá ' választotta Pater Anderledyt, egy 
svajezit, a kilenczven ?vea testben elgyöngült 
Pater Beekx mellé, biztosítván részőre az 
öröklés jogát; tehát s A ’ckx halála után ő 
lesz a rend g e n e ra 'n a a .^Bismarck Vilmos 
gróf, a vaskanczellár fia |ety>l<*g Terehesen 
van, mint András») Gyula gróf vendége.— 
V eronában . Olaszországban, e bó 3-án 
iszonyú jégesővel kapcsolatos vihar dühön­
gött. Az összes környéken levő szőlők es 
olajfák tönkrementek, s igy szüretről az idén 
ott szó si ics. — Olmützben és általában 
egész Morvaországban heves földrengés volt, 
mely igen sok kárt okozott.

Sertésvásári jelentése
! első m a g y a r  s e r t é s h i z la ló  es kölcaönelő- 

le g e z ö  r é s z v é n y tá r s u la tn a k .
H udapft Kőbánya, oktnbn 12. 

Az e heti forgalom, különösen a nehez jószágot 
előleg, a folyó évben a legjelentékenyebb volt, 
nek folytán az’ üzlet is simábban folyt. mint a mult­
ién , és mivel nehéz jószág gyors kelendőségnek or-
nd . a hét kellemes hangulatban fejeződött

Eleség árak: tengeri: 6 ft 90 k r , árpa: < ‘ “r -
llt t.á tla y d ra k :  magyar vál. áru 260-dOO klg.

héz 5 0 -5 1  k r., 180-260 klg. nehéz ol - o -  k r . ; 
eg 300 klg tüli 4 8 -4 9  kr.; vidéki sertés 53—64 kr. 
rausitóbau; szerbiai 5 2 -6 4 '/ ,  kr., romániai o l - 6 4  
. tiszta klgrammonként.
fiúi állomány: október 5. maradt 112,123 db.
tlhajtát: alvidékröl kövér . . 29ol db.

„ sovány . • “  ”
Szerbiából . . . .  2977 »
Romániából . . . .  bwl „ 
m illamvasúttal kövér 2999 „

n sovány
v iv é k i........................

1270
”  10,359 „ 

122,482 db.
h'lhajtdt: Felvidékre . . . 479 db.

Becsbe (in. h 419 db.) 2014
Csehországba . • 1233 w
Bodenbachon át 3P '7
Huttkán át . . .  ■ 3130 f,
Rélnémetországba •204
Budapesti fogyasztás . 2607 n
K ü lte lk i ..................... 100
Magyarállatn vaspályán 119 .  13,293 „

Marad állomány: 109,189 db.

P ia c z i  á rje g y z é k , 
zta búza méterinázsánkent . 9.— krtól 9.4<> krig.

Kétszer „ 7.20 7.40 n
Rozs 6.80 n 7.— n
Árpa 7.10 7.40
Zab 6.60 a 6.80 a
Tengeri 7.— n 7.40 a
Köles 6.50 n 6.70 w
Krumpli 2.— 2.30
Széna 2.— 2.20 •
Szalma 1.— n 1 20

Felelős szerkesztő : FEKETE JÓZSEF.

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1883.

H I R D E T É S E K .

WIESE és TÁRSA,
cs. kir. szab. péuzszekréuy-gyárosok.

B é o s , B U D A P E S T , P r á g a .
F ió k -ü z le t ; B u d a p e s t ,  S u g á rú t  2. sz ó m  (F o n c ié r-p a lo ta )  

ajánlanak elösmert kitilnö készitményű tűzmeute» és betöre» ellen biztos

pénzszekrényeket,
kézi szekrénykék, másoló sajtók és míizárakat

nagy válasz tékban . s mérsékelt árakon.
Képes á ljeg y zék  k ívánatra bérm entve és ingyen  küldetik.
ÁgM*- Mindennemű károsodás kikerülése végett kérjük a t. közönséget, szívesked­

jék több mint 20 év óta fennálló gyárunkat hasonnevű \ Wiese Tivadar és társa; de újabbi 
ezéggel össze nem téveszteni. 103 (20—14)

|  A KEKüER-féle orvosi | |

KÁTRANY-SZAPPAN
orvosi tekintélyek »Ital ajánlva a legtöbb európai 
államokban fényes sikerrel basznáitatik

m i n d e n n e m ű  b ő r k i i t e g e k ,
különösen a r ilh , az idült és pikkcly-süntör e llen , 
a kosz, a sömör-rcpedvény , a fej- és sxakál-korpa 
ellen. A REKGEK tele kátrány-szappan 40 -
túli fakátlány t tartalm az és észreveliet<>!eg külön­
bözik a többi kátrány-sxiippannktól, melyek a ke­
reskedelemben előfordulnak. Tévedések kikerü­
lése v é g e t t  a gyógyszertárban kizárólag

BE R G E R -féle k átrány szappan  
kéroadő • - as im i i . k  rád je fjN  ügyelendő. A 
gyengébb kátrány-szappan

az  a rezb ö r tis z tá tla n s?  g a ,
nemkülönben a gyermekek bőr- és fejkfltegei e . n , 
úgy szintén mint felülm úlhatatlan < -h k  ns 
m o s d ó -  es tiirtloszHppau a

llerger-íéle Glyeerin kátrány-; .< pb;an
szolgál napi használatban. -- Ezen szappan • >®n- 
tóli Glyee’ ir t  tartalm az és paríüinirozott.

Ára darabonként h asználati u tasítá ssa l 35 kr.
Egyedüli helyettes a bel- és külföld részére 
„ r t t  g y . gy szerész T m w a M b a n ,

Magyarország majd minden gyógyszertára- I 
I bán kapható. F ű r a k t á r  K e c s k e m é t  

M O LN Á R  JÁ N O S  gyógyszeré:-/ úrnál.
32 <24— 17)

íTTír*

Hirdetmény.
A régi lialpiaczon 1. tized 247. szám alatti házban 

«•gy
4 szobából álló szép átezai lakás

hozzá szükséges mellékhelyiségekkel bérbeailatik — 
a legkedvezőbb feltételek mellett.

Tudakozódhatni alolirt háztulajdonosnönél.

ne (6_4) Özv. H ankovszky Pálné.
w AJLk« wJLJU-t I  * ’ ' «AJLeU

Szénsavdús, égvényes
természetes

a sz ta li  víz.

Igen hathatósnak bizonyult
a lég zési szervek és a

gyomor bántalmainál.
Kút vállalat

KAHL és TÁRSA
KroiiJnrflian, Karlsbad niellett.

A kecsk em éti ío r a k ta r :

PatakyesNyirády
70 urnkuál van. (12 — 12)

500
■>r|i kifogAstal.in sgivarkit lehet készíteni az An, * 

e . kir. dohány-gyárakban is használt

s zi v a r k a
TÖLTŐGÉPEM M EL,
mely érezból igen csinosan készítve, 3 különféle erós- 
s.'tfl>en , vékony, középfaj , v n .la x , különbség nélkül, 
has-n tlati utn.ltsatal együtt 6 5  k r .  C s a k  a k k o r  
v a ló d i ,  h a  e z é g e r n  b e le  v a n  v é s v e .

A z  é n  s z i v a r k a - h ü v e ly e l m  szintén há­
rom erősségben, c s a k is  a  v a ló d i

franczia-büznélküli
. .L e  H o u blon ^ -p np irb ó l (fehér) vagy k u k o r i -  

cza -p ap irb ó l (sárga) következő árakon kaphatók :
Irt.

Szipka réaz n é lk ü l, sima 1 0 0 0 - r e ......................— SO
Szipka rész nélkül elegáns aranvjegygycl 1000 1.30
Szipka n '-z sz e l, .im a 1 karton 500 drbbal . . 1.05
Szipka részsael . elegáns arany , kék vagy fekete

i egy gye i, 1 karton 500 darabbal . . . 1 50
I I .  re n d ű i m in ő s é ig , szintén fehér vsgy

sárga, melyet mások elsőrendű képen 
ajánlanak, ára:

Szipka rész n é lk ü l, sima 1000 darab . . . .  —.50 
Szipka rész nélkül, elegáns aianyjegygyel . . —.30
Szip kával, .in a  1000 d a r a b ........................................1.80
Szipkával és elegáns arany, kék vagy fekete

ie g y g y el, 1000 d a r a b ........................................ J.20
Közönséges töm ö-gépecske ln > z .z á ...................... —.tü

Levélboli m egrendelések utánvétellel vagy az 
összeg beküldése mellett Istnételadók százalékot 
kapnak.

Bejegyzett védjegy.
ÓvAs ! Hanti.itáaoktóli megóvások czéljáböl 

minden karton a fenti keresk. törvényszéküeg bejegy­
zett gyár-jegygyel van ellátva.

C aw ley  & H en ry  p á ris i
francKÍa szivarka és gépecskék raktára:

Wlach Albert,
B e c s ,  M a r i a h i l f e r s t r a s s e  5 8 .
98 (ez.előtt Praterstrasse 18.) (80—9)

É r te s í té s .
Van azeiencsénk értesíteni a u. é. közönséget, 

miszerint

divat-, vászon- és fehérnemű-íizletQnket
a féli éved kívánalmai és a legújabb divat igé­
nyei szerint Récében tett nagymérvű beváoárláBaink 
alapján gazdagun berendeztük és azt

posztó- és gyapjúszövet­
raktárral

kibővítettük.
Széles üzleti oBszeköttetéseinknól fogva képesek 

vagyunk nemcsak az árúk és készítmények m inősége, 
hanem azok olcsósága tekintetében magával a fővá­
rossal is versenyezni.

ígérve , hogy m indent elkövetendünk tehát arra 
nézve, hogy a ti. é. közönség igényeit mindet: tek in ­
tetben kielég ítsük; tisztelettel kérjük becses pártfogá­
sát és maradunk

alázatos szolgái

D öm ötör és Vecsei.


